

УЧИТЕЛЬ, ШЕФ И ЧЕЛОВЕК

«Сентябрь 1959 г. Москва. МХТИ. Первая встреча с В. Мамаевым, в лабораторию к которому в Новосибирском институте органической химии я была зачислена после окончания МГУ. От него сразу получила «научное задание»: пока я ненадолго оставалась в Москве, поработать в библиотеке, посмотреть литературу по химии индола. Что я и сделала, проводя многие часы в научно-технической библиотеке на Волхонке. Много позже я поняла, что это было начало «воспитания делом». Владимир Петрович поговорил со мной так, что обычный просмотр научной литературы вылился в ощущение, что я выполняю важное и ответственное задание. (Из воспоминаний М.М., одной из авторов данной заметки.)



Мы проработали с Владимиром Петровичем около тридцати лет, были в числе первых сотрудников лаборатории. Он всегда умел настраивать на работу, создавать в лаборатории творческую атмосферу и поддерживать интерес к делу, энтузиазм даже в тех случаях, когда у молодых сотрудников накапливалась усталость от неудач, отрицательных результатов, неизбежных при научных исследованиях.

Все в лаборатории работали много, увлеченно, с полной отдачей сил, несмотря на трудности организационного периода. Регулярные научные семинары лаборатории были для всех нас школой общения, дискуссий, обмена мнениями и идеями.

Закладывая и развивая лабораторию, В.Мамаев тонко чувствовал новые перспективные направления, умело сочетал фундаментальные исследования

по химии гетероциклов с прикладными работами. Интенсивно изучалась связь между структурой и свойствами производных пиримидина, влиянием атома азота в гетероцикле на реакционную способность соединений, передачу эффектов заместителей, таутомерные превращения, роль внутримолекулярной водородной связи на свойства производных азинов и др. Одновременно осуществлялся поиск возможностей практического применения соединений при научном сотрудничестве со специалистами других организаций, что позволило создать высокоэффективные лекарственные препараты (пиказид, силур), новые термостойкие полимеры с уникальными свойствами, светочувствительные материалы, практически интересные жидкие кристаллы пиримидинового ряда и др.

В течение 12 лет (1975—1987 гг.), будучи директором НИОХ, член-корр. АН СССР В. Мамаев успешно совмещал руководство институтом и лабораторией, оставаясь терпимым, мудрым и благожелательным членом созданного им коллектива.

Лаборатория часто собиралась по праздникам и юбилеям, памятным событиям лабораторной жизни. Мы поздравляли друг друга в шуточных посланиях, отражавших тем не менее многие серьезные перипетии нашей трудовой деятельности. Вот, например, «Марш гетероциклистов»:

Мы гетероциклисты, нас знает

полстраны,

Мы замыкаем циклы, а циклы

всем нужны.

Хотя вся наша сила не сразу

всем видна,

Наш нюх как у собаки, а глаз —

как у орла!

Владимир Петрович любил бывать на этих «собраниях», ценил прелесть неформального общения и искренне радовался дружному коллективу:

Судьба искушала нас этак и так,

Но мы оставались едины.

Мы были и есть монолитный кулак,

Спасибо всем нам и Азинам!

Его внутренняя организованность и склонность к порядку иногда проявлялась с неожиданной стороны. Например, он не мог пройти мимо неполадок на лабораторном столе молодого сотрудника и с притворным вздохом «Ох, уж эти универсанты!» (т.е. выпускники университета, а не технического вуза) сам принимался смазывать скрипящий моторчик, налаживать мешалку или укреплять расхлябанную вилку.

Владимир Петрович был увлеченным химиком, любил экспериментальный процесс, скучал без этой работы, когда его многочисленные обязанности не позволяли больше встать к химическому столу. Однако по-прежнему стремился воспитать своих молодых сотрудников в любви и уважении к химическому эксперименту, привить им терпение в достижении поставленной цели. Он поддерживал, направлял, вдохновлял всех нас, давая почувствовать радость самостоятельного творчества.

Преданность науке не ограничивала его жизненный кругозор — Владимир Петрович умел активно отдыхать с друзьями-единомышленниками. На машине и пешком он побывал в самых разных уголках страны — Алтай, Саяны, Дальний Восток, Кавказ, Тянь-Шань, Памир! Как заядлый турист он начинал еще с зимы готовиться к своим любимым майским походам, возвращаясь из которых неизменно привозил букеты цветов: с Алтая — багульник, из Средней Азии — розы для всех сотрудников лаборатории.

Вот уже тринадцать лет, как нет с нами Владимира Петровича Мамаева. Но не меркнет память о нем, что и выразил в своем четверостишии сотрудник лаборатории с 1961 года В. Боровик:

Не стерлась память и с годами,

Хотя виски засыпал снег.

Вас нет, а кажется — Вы с нами,

Учитель, Шеф и Человек.

М. Михалева, В. Седова, сотрудники лаборатории гетероциклических соединений.

Источник:

Михалева М., Седова В. Учитель, Шеф и Человек // [Наука в Сибири](#). – 2000. – N 46. – С. 11.